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ВИКОРИСТАННЯ ТЕХНОЛОГІЙ ДОПОВНЕНОЇ ТА ВІРТУАЛЬНОЇ 

РЕАЛЬНОСТІ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ І РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ ІЗ 

ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

У ХХІ столітті світ цифрових технологій стрімко розвивається, 

відкриваючи нові можливості підростаючого покоління. Особливо важливими ці 

інновації є для дітей із особливими потребами. Широке вживання цього терміну 

зініціювала Саламанкська декларація, прийнята у 1994 р., де подано основне 

визначення «особливих освітніх потреб» (ООП). Це стосується всіх дітей і 

молоді, чиї потреби зумовлені різними фізичними або розумовими 

порушеннями, труднощами у навчанні, а також соціальними потребами. До цієї 

категорії відносяться діти з інвалідністю, з незначними порушеннями здоров’я, 

соціально вразливі діти та обдаровані [11]. 

Поняття «інклюзії» стає дедалі актуальнішим в процесі демократизації 

українського суспільства. Наразі Україна прагне інтегруватися в освітній простір 

Європейського Союзу, де інклюзивне навчання є ключовою формою освіти дітей 

із ООП. За даними статистики в Україні кількість дітей з інклюзією щороку 

зростає, тому державна влада та інклюзивно-ресурсні центри (ІРЦ) 

упроваджують даний вид освіти, що являє собою гнучку індивідуалізовану 

систему навчання дітей з особливостями психічно-фізіологічного розвитку [7]. 

Основою інклюзивного підходу є створення так званої безбар’єрності, що 

вимагає від повноправного працездатного населення створення належних умов 

для задоволення всіх потреб кожної особистості, забезпечення рівних 

можливостей для здобуття освіти й подальшої активної участі у житті 

суспільства всіх громадян без винятку [3, c. 43]. Даний вид освітніх послуг 

надається таким особам в ІРЦ, навчально-реабілітаційних центрах, в спеціальних 

класах при загальноосвітніх школах масового типу. Перераховані установи 

виховують дітей із порушеннями слуху / слабочуючих, із порушеннями зору / 

слабозорих, із тяжкими дефектами мовлення, із порушеннями опорно-рухового 

апарату, із затримкою психічного розвитку та розумово-відсталих [4, с. 24]. 

Багато таких дітей із особливими потребами стикаються із труднощами у 

традиційній освітній системі через фізичні, сенсорні або когнітивні обмеження. 

Тому відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 15 вересня 2021 
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р. № 957 «Про затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у 

закладах загальної середньої освіти» навчальні установи поступово починають 

упроваджувати цифрові технології в якості альтернативного компенсаторного, 

комунікаційного та дидактичного засобу [10]. Завдяки цифровим технологіям і 

системам доповненої (AR) і віртуальної (VR) реальності, створюється більш 

персоналізоване, доступне та ефективне освітнє середовище, в якому особи з 

ООП можуть долати різноманітні фізичні та психологічні бар’єри і повноцінно 

інтегруватися в суспільство. 

Останнім часом, в Новій українській школі (НУШ) для всіх учасників 

освітнього процесу, включно із особами, що потребують спеціальної освіти та 

уваги, все більшої популярності набувають платформи LearningApps.org та 

Kahoot – онлайн-сервіси, що дають змогу створювати інтерактивні завдання, 

квізи, кросворди і т. п., які можна поєднувати з інтерактивною дошкою або 

використовувати окремо як індивідуальні вправи для учнів. Метою їх роботи є 

перевірка і закріплення знань у ігровій формі, що сприяє розвитку критичного 

мислення, збагаченню словникового запасу, тренуванню інтелекту та 

вдосконаленню дрібної моторики. 

За рахунок мультимедійності можна здійснювати  коригувальний вплив на 

різні сенсорні зони. В реабілітаційних центрах в процесі навчання дітей, які 

мають порушення зору корисними є збільшувальні пристрої, брайлівські 

принтери, спеціальні програми для створення текстів шрифтом Брайля, пристрій 

BrailleNote Touch, який робить спілкування між учнями та вчителями повністю 

інтерактивним; синтезатори мови, які озвучують текст на екрані; мультимедійні 

пристрої з аудіосупроводом (аудіокниги, подкасти) [1, c. 61–63].  

Для учнів із порушенням слуху в навчальну програму впроваджують 

субтитровані навчальні платформи та відеоматеріали, аудіовізуальні додатки для 

вивчення жестової мови, інтерактивні застосунки для розвитку комунікаційних 

навичок із зворотним зв’язком жестів, пристрої для трансформації звуків у 

вібрації або світлові сигнали, слухові апарати, пристрої для читання з екрану, 

клавіатури зі спеціальними можливостями. 

В інклюзивній освіті великий потенціал мають AR- та VR-технології, які 

можна адаптувати для задоволення потреб всіх учнів, у тому числі з обмеженими 

можливостями. Вони пропонують мультимодальний підхід, комбінуючи 

візуальні, слухові та тактильні елементи для кращого засвоєння матеріалу. 

Моделюючи реальні ситуації, VR дає змогу учням активно занурюватися в 

навчальні сценарії, що особливо важливо для тих, хто потребує практичного 

досвіду. Такий підхід робить уроки динамічними та цікавими, залучаючи дітей 

до активної участі в навчальному процесі. 

Одним із найпопулярніших і найефективніших способів застосування VR 

в освіті є імерсивні класи або віртуальні навчальні середовища – це приміщення, 

в якому зображення проєктуються на стіни, створюючи відчуття занурення у 

віртуальний простір. Такий підхід особливо ефективний у початковій освіті, 

оскільки вчителю легше спостерігати за кожним учнем, а для самих здобувачів 

навчальний процес стає плавним і однаково доступним. Під час уроків діти 
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можуть оглядатися довкола, ділитися один з одним своїми враженнями від 

побаченого, що стимулює їх співпрацю й особливо сприяє інтеграції більш 

інтровертних дітей [14]. 

Серед інноваційних програм, для урізноманітнення навчального процесу, 

особливе місце посідають Quiver – 3D Coloring App, який перетворює звичайні 

розмальовки дитини в інтерактивні 3D-моделі та універсальні додатки «Animal 

4D +», «Space 4D +», розроблені компанією Octagon Studio. Вони дозволяють, за 

допомогою смартфона або планшета, «оживляти» картки із тваринами та 

космічними об'єктами, даючи змогу дітям вивчати різноманітність тваринного 

світу, досліджувати Сонячну систему, дізнаватися про планети та космічні місії. 

Ці застосунки є незамінними помічниками для вчителів, оскільки сприяють 

розвитку у дітей пізнавального інтересу, просторового мислення та креативності 

[13, с. 87]. 

Пристрій XR (extended reality) дає змогу викладачам застосовувати VR та 

AR-реальність під час занять, забезпечуючи взаємодію учнів із тривимірними 

об’єктами у захопливій ігровій формі. Наприклад, вивчаючи Сонячну систему, 

діти можуть не просто розглядати нудні картинки в підручнику, а по-

справжньому вирушати у віртуальну космічну подорож; а на уроках історії – 

можуть брати участь у археологічних експедиціях. Додатковий ефект занурення 

забезпечує використання окулярів або шоломів віртуальної реальності [2]. 

Щодо реабілітаційних установ, в Одеському обласному благодійну фонді 

реабілітації дітей-інвалідів «Майбутнє» або ще його називають «Будинок з 

янголом», вже декілька років застосовують в якості лікувальної фізкультури 

технології VR. Однією з них є балансувальна платформа «WII», яку 

використовують для розвитку рівноваги, формування та удосконалення ходьби 

у дітей із опорно-руховими розладами та дискоординацією. Балансувальна 

дошка Nintendo Wii Balance Board має сенсори тиску, які визначать переміщення 

центру ваги тіла дитини. Інформація про рухи (крокування на місці, стрибки, 

імітація ходьби) передається з дошки до приставки і проєктується на сюжет та 

персонажів, дозволяючи дитині керувати грою за допомогою крокових рухів [6, 

8]. 

Також, в реабілітаційному центрі позитивними відгуками користується 

інтерактивний VR-симулятор «Nirvana». Це медичний пристрій, який занурює у 

віртуальне середовище пацієнтів, які мають нейромоторні розлади, 

використовуючи зорові та слухові ефекти, імітуючи тактильні відчуття. Система 

проєктує ігрове поле на фізичну горизонтальну і вертикальну поверхні й 

пропонує велику кількість вправ, у вигляді подразників, спрямованих на 

розвиток моторики, відновлення координації рухів, утримання рівноваги, 

формуванню когнітивних функцій та навичок спілкування [8, 12]. 

У Центрі для тренування рухових навичок використовують спеціальні ігри, 

що працюють із безконтактною інтерактивною системою «Kinect». Сенсор 

відстежує положення тіла гравця та рухи його частин у просторі. Ця інформація 

інтегрується в сюжет гри та її персонажів, що дозволяє гравцеві керувати 

процесом за допомогою власних рухів [5, 8]. 

https://www.axelmedical.com.ua/product/sensorno-interaktyvna-kimnata-reabilitacziyi-nirvana/
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В цілому українська освіта лише починає впроваджувати новітні 

технології, зокрема віртуальну та доповнену реальність. Попри перші успіхи, 

такі як інтеграція об’єктів AR-реальності у підручники та посібники, існує низка 

проблем, які гальмують цей процес. До ключових викликів належать брак 

навчально-методичного забезпечення через високу вартість обладнання, 

недостатнє фінансування держави, обмежений доступ до якісного інтернету та 

низький рівень цифрової компетентності педагогів. Отже, ці перешкоди 

заважають реалізувати потенціал інклюзивного освітнього простору, 

ускладнюють виконання завдань інформатизації освіти та ефективного 

забезпечення навчання і реабілітації дітей з особливими освітніми потребами.  
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